

# “失控”的枪声

当地时间5月24日，美国得克萨斯州尤瓦尔迪市罗伯小学发生枪击事件，一名18岁的当地高中生穿防弹衣、持长步枪、背弹药进入校园攻击老师和学生，随后在和执法人员的交火中毙命。此事再度引发当地民众对生命安全的担忧，同时再次凸显美国在应对枪支暴力、治理枪患方面的重重困境。



24日，枪击事件发生后被集中转移到临时安置点的学生隔着窗户张望。



24日，枪击事件发生后人们惊魂未定。新华社图

## 利益交织 控枪”艰难

当天晚上，拜登就得克萨斯州小学枪击案发表讲话。拜登称这起大规模枪击案是发生在美国的“另一场大屠杀”。拜登表示，看到孩子失去生命就像“灵魂被撕裂了一部分”，这种感觉“令人窒息”。

拜登在讲话中质问：“我们什么时候才能站起来反对枪支说团体？”拜登还表示，现在到了把痛苦转化为行动的时候了。美国副总统哈里斯也就枪击案表态称：“受够了”。“我们一直在心碎”，哈里斯说：“我们必须有勇气采取行动”。

然而事实上，美国已有20多年未通过重要控枪法案，国内政治极化、社会撕裂、利益团体影响等因素交织，严重阻碍美国控枪取得实质性进展。

1791年，美国通过宪法第二修正案赋予公民持枪权，持枪自由被视为美国个人的重要权利之一。

经过长期发展，美国枪支产业已形成巨大产业链，其背后的利益集团通过政治献金、选举捐款、游说等方式影响美国政治和社会舆论，从而形成政客与军工利益集团组成的“军工复合体”，阻碍控枪立法。以拥有超过500万会员的美国全国步枪协会为例，该协会仅2020年用于联邦选举的支出就超过2900万美元。

政治因素也令美国的枪支暴力问题更加难解。民主共和两党长期在控枪问题上对立，导致相关法案难以通过。拥有超过500万会员的美国全国步枪协会为了维护自身利益，不断通过游说关键政客等方式，阻碍控枪问题的相关立法。

4月11日，拜登政府出台新规，试图监管无编号且难以追踪的“幽灵枪”，但立即遭到拥枪派批评，一些反控枪组织表示将对新规提起诉讼。

据了解，美国有许多商家出售“幽灵枪”套件，购买者拿到套件后即可按照说明组装成射击武器。由于此前法律未将“幽灵枪”列为武器，因此其关键部件未打编号，即使在犯罪现场发现“幽灵枪”，也很难追踪到使用者和出售者。据美国司法部统计，美国执法部门去年在犯罪现场查获约2万支疑似“幽灵枪”，是2016年的10倍。北京商报综合报道

## “过去十年最致命袭击事件”

据美国有线电视新闻网(CNN)最新消息，美国得克萨斯州公共安全官员艾斯特拉达当地时间24日晚表示，目前，这起枪击事件造成的死亡人数为21人，其中包括19名学生和2名成人。

报道说，18岁的当地高中生萨尔瓦多·拉莫斯当天持枪闯入尤瓦尔迪市罗伯小学校园，逐教室开枪行凶，直至被执法人员击毙。当天早些时候，他先向自己的祖母开枪，然后开车前往罗布小学，在校外将车撞毁。

当地警方称，初步调查显示，枪手是单独行动。警方没有透露其行凶动机。得克萨斯州州长阿博特在新闻发布会上说，枪手“以可怕、令人费解的方式开枪杀人”。

美联社称，这是自2012年12月14日康涅狄格州纽敦桑迪胡克小学校园枪击案以来，美国小学过去十年发生的最致命袭击事件。

2012年，美国康涅狄格州桑迪胡克小学发生枪击事件，20名儿童和6名成年人遇害，是美国死亡人数最多的小学校园枪击事件。

白宫发言人普莱斯称，美国总统拜登已经收到关于得州小学枪击案这一可怕事件的简报；他为受害者的家人祈祷”。此外，拜登当天发布公告，下令即日起至28日日落时分，在白宫及所有公共建筑等场所降半旗。

## 枪支泛滥积重难返

美国广播电视新闻网刊文指出，在美国发生的大规模枪击惨剧及后续行动几乎是“可预测和公式化的”。美国吉福兹防止枪械暴力法律中心的报告指出，几乎每个美国人一生中至少会认识一个枪支暴力的受害者，直接或间接同各种枪击案发生联系。

今年以来，美国枪击事件频发。根据非营利组织“枪支暴力档案”网站发布的统计数据，截至5月21日，美国今年已发生死亡4人以

上的枪击事件210起，超过1.67万人在各类涉枪事件中丧生。

上个月在纽约发生一起枪击事件后，纽约市立大学约翰·杰伊刑事司法学院助理教授克里斯托弗·赫尔曼接受记者采访时表示，新冠疫情暴发后，纽约市与美国很多城市的枪击和蓄意杀人案件大幅增加，这在很大程度上与疫情导致失业有关。经济压力带来住房和食物安全问题，加大了人们的精神压力，同时美国枪支泛滥，多种因素导致枪击和蓄意杀人案件增多。

其他一些美国学者认为，没有单一原因能够解释美国涉枪暴力事件加剧的现象，新冠疫情对经济和社会造成的冲击以及美国枪支保有量上升或是重要因素。

5月17日，美国司法部发布报告称，2000年至2020年，美枪支产量由390万支增至1130万支，增长近两倍，总计生产逾1.39亿支商用枪。据统计，美国人口仅占世界的4.2%，但却保有世界46%的民用枪支，总数量高达

3.93亿支。

此外，美国枪支泛滥还导致大量枪支非法流入周边国家，暴力犯罪在美洲蔓延，严重破坏拉美和加勒比地区安全和稳定。据拉美媒体报道，海地和巴哈马98%的非法枪支来自美国，在中美洲，这一比例高达50%。

2020年，墨西哥各种犯罪活动中追缴的枪支武器70%来自美国。2021年8月，墨西哥政府起诉美国境内多家枪支制造商和分销商，指控其违规销售导致大量枪支非法流入墨西哥。墨西哥外长埃布拉德强烈要求美国加强监管，并指出：“如果我们不从武器流入源头上减少供应，就几乎不可能减少暴力犯罪。”

美国纽约州立大学奥斯威戈分校犯罪学副教授贾琳·席尔德克劳特认为，严重枪击事件以及每天被枪支伤害的人都在提醒人们，涉枪暴力事件在美国已成为一场公共危机，不仅对目击者造成创伤，还将影响美国民众对城市安全的信任度。

## Focus

# 450万亿韩元！三星志在芯片

在半导体工厂被美国总统拜登视察后，5月24日，三星电子宣布巨额投资计划：未来五年将在芯片、生物科技等领域投资450万亿韩元（约合人民币2.37万亿元），增聘8万名员工。三星表示，这一支出数额比前一个五年期增加了30%以上，该公司在前一个五年期支出了330万亿韩元（约1.74万亿元人民币）。

### 30%

这一支出数额比前一个五年期增加了30%以上，该公司在前一个五年期支出了330万亿韩元。

具体来看，三星将在芯片、生物科技、人工智能及下一代通信等未来产业投资450万亿韩元，占其中八成的360万亿韩元将投入韩国国内。三星表示，在当前的环境下，将这些行业的供应链留在韩国非常重要。

三星表示，在半导体方面，将继续投资于内存芯片，并加强对新材料和芯片架构的研究。投资还将集中在逻辑芯片上，如应用处理器和图像传感器。该公司将继续研究新的芯片，将内存和处理功能结合到一个芯片上。

在芯片代工方面，该公司表示，计划提前大规模生产基于3纳米节点的芯片。该公司在强调该行业的重要性时说，如果三星的代工业务发展成为世界第一，对韩国的经济影响将类似于增加一个比目前三星电子更大的企业集团。

此外，在生物制药领域，其合同制造商子公司三星生物和三星生物制药公司将继续花钱扩大其生产能力和生物仿制药组合。列入三星支出计划的其他战略部门还包括5G和6G，以及人工智能。不过，在最新声明中，三星没有将电动汽车电池作为其未来的增长引擎。

据韩联社报道，三星公布上述大规模投资计划距离韩美领导人访问其平泽市半导体工厂仅过三天。5月20日，拜登抵达韩国后，第一站就是参观三星半导体工厂。当天，拜登同韩国总统尹锡悦一道视察位于京畿道平泽的三星电子半导体工厂。

据了解，该工厂面积相当于400个足球场，是全球规模最大的半导体工厂，不仅生产新一代存储芯片，还制造超微硅晶代工产品。在拜登的参观过程中，三星电子首次展示了采用全环绕栅极架构（Gate-All-Around FET, GAA）的新型3纳米芯片，该产品即将在全球首次投入量产。

此前三星电子已宣布，将投资170亿美元，在美国得州泰勒市新建硅晶代

工厂。三星已在美国创造了2万多个工作岗位，而通过此次投资将为泰勒市再创造3000个优质新岗位。

尹锡悦表示，半导体是无人驾驶汽车、人工智能和机器人等所有尖端产业的核心零部件，也是决定未来技术竞争力的关键要素。韩国在全球存储半导体供应中占比达70%，扮演着半导体全球供应链的核心角色。

从当前全球半导体行业来看，虽然全球硅晶代工厂产能仍远低于整体需求，但需求端已出现结构性分化，整体缺芯转变为结构性缺芯。

另一方面，由于汽车、工业、可再生能源、储能等领域对半导体需求强劲，特别是新能源汽车、光伏等有望成为半导体行业需求端最大的领域之一，英飞凌及安森美等汽车芯片巨头均已先后表示目前公司已负荷接单，产能不足导致平均订单交期拉长至52周。

车规芯片也在持续紧缺。根据英飞凌第一季度财报数据，2022年1-3月英飞凌积压的订单金额已经从2021年一季度的180亿欧元增长到370亿欧元（约合人民币2633.62亿元），同比增长105.56%，环比增长19.35%。其中车规芯片订单占比超过50%，75%订单预计未来12个月交货，英飞凌产能远小于需求，积压订单已超出其交付能力。

北京商报综合报道

· 图片新闻 ·

## 匈牙利全国进入紧急状态



24日，在匈牙利布达佩斯国会大厦，匈牙利新一届政府部长宣誓就职。新华社图

匈牙利总理欧尔班24日宣布自当天午夜起全国进入紧急状态，以应对俄乌冲突的影响。

欧尔班24日在社交媒体上发表声明说，匈政府依据宪法行使权力，宣布自当天午夜起全国进入紧急状态。

欧尔班表示，俄乌冲突对匈牙利能源供应、经济安全及其居民的人身安全和家庭财产安全构成持续威胁。世界正处于经济危机的边缘，匈牙利必须远离冲突，保护居民家庭财产安全。实施紧急状态使得政府能够迅速做出反应，使用“国家所有工具”保护匈牙利和匈牙利人。

当天早些时候，匈牙利国会以136票赞成、36票反对的表决结果通过一项宪法修正案，规定政府有权在邻国发生武装冲突、战争或人道主义灾难的情况下宣布国家进入紧急状态。

匈牙利宪法此前授权政府“在发生自然灾害或军事事故危及生命和财产安全时”可宣布国家进入紧急状态。根据修改后的宪法，当邻国的事态发展在人道主义或经济方面对匈牙利造成严重影响或有可能造成严重影响的情况下，政府有权宣布国家进入紧急状态。

匈牙利此前为应对新冠疫情宣布全国进入紧急状态，有效期至今年6月1日。

值得一提的是，同一天，匈牙利新内阁部长宣誓就职，标志着新一届政府正式成立。

欧尔班在当天的仪式上表示，新政府的主要任务是维护乃至加强喀尔巴阡盆地和匈牙利的物质和文化安全，支持匈牙利家庭，壮大匈牙利企业，推动匈牙利经济持续发展。

北京商报综合报道